

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Анны Олеговны Стеблецовой
«Национальная специфика делового дискурса в сфере высшего образования
(на материале англоязычной и русскоязычной письменной коммуникации)»,
представленной на соискание учёной степени доктора филологических наук
по специальности 10.02.20- сравнительно-историческое, типологическое и
сопоставительное языкознание.

Рассматриваемый автореферат свидетельствует, что в диссертации А.О. Стеблецовой рассматривается чрезвычайно *актуальная* для современной дискурсологии и лингвистики проблема – типологическое моделирование делового дискурса и его сопоставительный анализ в англоязычной и русскоязычной коммуникативных практиках академической сферы.

Научная *новизна* работы обусловлена тем, что впервые в коммуникативных и дискурсивных исследованиях предложена концепция делового дискурса как системы организационной коммуникации, реализующейся в виде конкретных дискурсивных типов (трудоустройства, оперативного взаимодействия, кадрового). До сих пор анализ делового дискурса преимущественно трактовался либо как функционально-стилистический анализ официально-делового языка, либо как жанроведческое описание отдельных видов текстов-документов.

Переосмысление самого понятия письменной деловой коммуникации в русле дискурсивно-типологической парадигмы, разработка методики сопоставительного анализа на уровне объемных многокомпонентных коммуникативно-языковых конструкторов (или «типов дискурса» в терминологии автора) свидетельствует о *теоретической значимости* диссертационного исследования А.О. Стеблецовой, а также об определённом научном вкладе этой работы в теорию дискурсивного анализа, а возможно, о возникновении нового направления – дискурсивно-сопоставительного анализа.

Практическая ценность работы А.О. Стеблецовой связана с полученными результатами, раскрывающими дискурсивно-структурные, коммуникативно-прагматические, лингвостилистические особенности делового дискурса. Данные результаты могут найти применения как в теоретических курсах по дискурс-анализу, так и в практических курсах по деловой коммуникации и межкультурному общению.

Основные выводы исследования докладывались на научных конференциях и симпозиумах. По теме диссертации опубликовано 64 работы (48,3 п.л.), в числе которых есть одна монография и 16 статей в изданиях, рекомендованных ВАК РФ для публикации результатов диссертационных исследований.

Судя по автореферату, диссертация А.О. Стеблецовой является глубоким, теоретически обоснованным, новаторским исследованием,

приводящим к оригинальным выводам и результатам. С именно этим новаторским характером работы связаны наши уточнения и замечания.

1. Автор определяет деловой дискурс как *метапрофессиональный*, объясняя этот признак функционированием делового дискурса «в разных сферах профессиональной деятельности и социальных институтах» (с.3). Однако собственно дискурсивно-сопоставительный анализ проводится на материале текстов сферы высшего образования американских и российских вузов. Правомерно ли, в таком случае, это определение? На какие иные сферы профессиональной деятельности будет распространяться авторское понимание делового дискурса?

2. Как следует из названия диссертации и текста автореферата, исследование делового дискурса проводилось только в рамках письменного модуса деловой коммуникации. Чем обусловлено данное ограничение? Не влияет ли оно на обобщенные выводы автора относительно делового дискурсивного стиля (с. 36)?

Данные вопросы и замечания носят дискуссионный характер и не умаляют общего позитивного впечатления от работы. Можно заключить, что диссертация А.О. Стеблецовой отвечает требованиям к докторским диссертациям в соответствии с «Положением о порядке присуждения ученых степеней» № 842 от 24 сентября 2013 г., а диссертант заслуживает присвоения учёной степени доктора филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Доктор филологических наук, профессор,
профессор кафедры немецкого и французского языков
ФГАОУ ВПО «Белгородский государственный
национальный исследовательский университет»



С.А. Моисеева

Контактные данные: Софья Ахметовна Моисеева – доктор филологических наук, профессор кафедры немецкого и французского языков Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Белгородский государственный национальный исследовательский университет», Россия, 308015 г. Белгород, ул. Студенческая 14, корп.2, к.345, т. (4722) 30-13-00; электронный адрес: moiseevasophia@mail

